

# 中共武威地委關於送往夹边沟农场劳动教养人员清理工作的 总结报告

1964. 04. 09; 武发 (六四)058 号

省委、并发各县委、直属党委:

遵照省委指示,从去年六月开始至今年二月底止,对全区送往夹边沟农场的劳教人员全部列为专案,进行了内部清理,现将主要情况报告如下:

## (一)

根据省委關於清理夹边沟案件工作的指示和要求,地委成立了专案领导小组,抽调专干,成立了办公室,任务较大的县,也先后成立了专案领导小组和办公室,具体领导和办理所属单位的清理工作。对专、县 42 名专干,首先组织他们认真反复地学习和讨论了中央、省委有关政策规定和指示,提高了专干的政策水平,为清理工作打下了思想基础。在具体作法上,采取先易后难,先搞档案齐全的,后搞档案不全和无档案的,先搞人在的,后搞死亡的和先近后远的原则,逐个做了清理和写了清理结论,基本上达到了质量要求。

经过上述工作,全区共清理出送往夹边沟农场劳动教养的人员 217 人(已死亡 132 人),其中在甄别工作中作了结论的 26 人(已死亡 10 人),占劳教总人数的 11. 98%,此次清理的 191 人(已死亡 122 人),占 88. 02%,在 217 人中,原定为反革命分子的 109 人(已死亡 78 人),坏分子 9 人(已死亡 4 人),右派分子 75 人(已死亡 40 人),反党分子 9 人(已死亡 2 人),反社会主义分子 2 人(均已死亡),原未定性的 8 人(已死亡 6 人),其他的 5 人。截至 1964 年 2 月底止,在 217 人中,已清理结案的 209 人(包括原甄别的 26 人在内),占劳教总人数的 96. 31%,这些人的清理结果是:原定性和处理都正确的 176 人,占已清理总人数的 84. 21%,原定性及处理都错了的 30 人,占 14. 35%,原定性正确,但不应该劳教的 3 人,占 1. 44%。从清理结果来看,这些人大多数原定性及处理是正确的,问题也都是敌我矛盾性质的,其中仅反、坏、右三类分子,就占了已清理定案总数的 88. 51%,这些从大都是长期隐瞒反革命身份和在整风运动中,恶毒攻击党的有关方针、政策等问题,因而对他们进行劳动教养是应该的。通过这些案件清理工作,更证实了党的审干、肃反、反右派斗争等运动的伟大和正确,它對於巩固社会主义革命和社会主义建设的成果,保卫党的领导和无产阶级专政,起了重大作用。但由於在这些运动中,特别是在 58 年贯彻省二届二次党代表会议精神期间,有些地区和单位没有完全按照党的政策规定办事,错斗争错处分了不少的好同志,给党造成了一些不应有的损失。通过这一次清理工作,使我们弄清了我区送往该场的全部劳教人员的情况,对其原定性处理心中有了数,澄清了是非,提高了认识,统一了思想,接受了有益的经验教训。

## (二)

通过夹边沟劳教人员案件的清理工作,我们的体会是:

一、在任何工作中，都必须认真学习和坚持贯彻党的政策，在处理干部问题上更需要严肃慎重，避免发生错误。在 1957 年下半年至 60 年西北局兰州会议以前的一些政治运动中，由於对党干部政策学习不够认真，贯彻执行中有些不严肃，在处理具体问题上，有些是非界限不清，混淆了两类不同性质的矛盾，把人民内部问题当成敌我矛盾处理，把正确的东西当成不正确的对待，对一些愿意改正错误重新回到革命立场上来的人，教育改造和争取工作做得不够，以致对一些人定错了性质，作了错误的处理，对另一些可定可不定的分子和可送劳教与可以不送劳教的，也给定了分子进行了劳教，这样就错处理了一些人，如民勤县的王在昭(已死)55 年前任该县组织部干事时，挪用了党费 12.8 元，后来任乡总支书记时，挪用了公款 10 元，55 年任组织部副部长后，把银行一干部的未婚妻挑拨的解除婚约和自己结婚，其次对一些干部的提拔使用，县委尚未决定，他就给别人说了，其他都属骄傲自满和在背地议论领导等问题，按错误事实给予适当的纪律处分是可以的，但并非敌我矛盾，而在当时却定为右派分子，开除党籍，送劳动教养。再如武威县的冯志刚，57 年专区召开乡长会议进行小组讨论时，冯曾说了“农民分红少，分的时候会扣水费、公债，信用社要扣投资贷款，银行扣大农具、牲畜价款，供销社要扣股金，三扣两扣把农民扣光了”，本来这时当时存在的实际问题，在会上提出讨论是对的，结果认为是冯抹杀成绩，夸大缺点，否定农业合作化的优越性、反对社会主义等，以此认定作了处理。再如武威县的沈增道，因和现役军人的未婚妻谈恋爱，致使女方提出要退婚(未成)，后又和女生刘亚文(少先队员)谈恋爱，并向组织要求结婚未批，其他事实均属思想落后，不安心在武威工作，对领导上有一些满怨。进行批评教育是应该的，可不送劳动教养，结果也送了。

二、经过夹边沟案件的清理工作，使我们认识到，坚持群众路线的工作方法和实事求是的工作作风，是我们革命者的起码要求和神圣职责。在 57 年下半年至 60 年西北局兰州会议以前的一些政治运动中，特别是 58 年贯彻第二届二次党代会会议期间，在具体工作中没有坚持群众路线的工作方法，和实事求是的思想作风。如在查处案件中，有些干部不深入群众，不调查研究，不倾听群众的意见，特别是不倾听反面的意见，主观臆断，从印象出发，先有框框，后找材料，掐头取尾，断章取意，生拼硬凑，张冠李戴，歪曲事实，扩大情节，甚至指名问供，逼迫交待和无中生有的给捏造事实，这些都是与实事求是的作风不相容的错误作法。例如，武威县在 1958 年批判斗争高伯峰同志时，指名让其交待对冯振远、段国亮、李生贵(均为老同志)等人的看法和态度，因高交待不出什么看法，竟采取各种办法施加压力，逼使高作了假交待，高说：“这些人都是我仇视的”，结果就以此给高认定为“对革命事业忠实的工农干部×××是非常仇视的，都是他认为打击的对象”等。再如武威县的杨光荃，在 58 年县上召开三干会议时，领导指定让其写一个全县灾情情况的报告，该杨将报告写好后，交给当时的付县长赵长年审阅，结果在批判斗争杨时，给歪曲扩大为“杨抗拒执行党委提出的增产节约措施，否定全县农业大丰收时成绩，在三干会议上积极搜集材料，帮助赵长年算了冻灾、雹灾、虫灾、旱灾等四笔帐，来向党进攻，而否定合作化的优越性”等。还有永昌县的杨守成，在 59 年下半年因工人口粮标准压低后，一些工人闹情绪不很好出勤，杨针对这种情况，在一次会议上教育工人说：“虽然今年粮食紧张，但我们厂里吃的比农民还多，一天总有饱的时候，在饱的时候就干活，饿了蹲下休息一会也可以”。在运动中就掐头取尾的给认定为“杨在会上煽动说：肚子饱了就干活，肚子饿了就蹲着”。

三、必须把恶毒的向党进攻同经过党的教育提高觉悟后向党交心、说老实话，交待自己过去的错误认识区别开来。在前几年的运动中，有一些把交心中交出的问题也以错误给予认定论处，如民勤县的李顺天，58年前工作一贯积极，58年秋党号召干部向党交心，李就交了他去武威参观省工商界现场会的情况和自己的一些思想认识问题，按照党的规定，交心的问题不能作为处分的依据，但结果就以交心中交出的这些问题，将李定为反社会主义分子，送劳动教养。

四、在运动中对个别领导运动的成员和积极分子审查不严，他们以私人成见对待同志，也给党的工作造成一定损失。这也是今后应该记取的一个教训。

### (三)

在这一段工作中，存在的问题是：

一、没有按照省委的要求按期完成任务(省委规定63年10月底完成任务)。原因首先是我们对这项工作抓得不紧，行动慢了一些。省委在去年四月份就通知开展这一工作，而我们在六月份才开始向下布置。以后，也由于抓的不紧，致使个别地区又拖延在10月份才开展工作的；其次在案件的讨论审批上，比较缓慢。有些案件查清结论了，长期讨论不上，打印材料不及时，延长了结案时间。

二、还有八人(武威2人、永昌1人、天祝1人、古浪1人、专区机关3人)的问题没有清理。其中除一人(反革命分子)交审干查处外，还有七人因无档案材料未作清理，我们已确定这些案件由地、县改造右派工作办公室负责指定专人，清理结案。

三、对一些清理结案了的原定性、处理错了的人员，改变原定性处理的结论还未宣布，需要抓紧处理结案。

以上报告，如有不妥，请省委指示。

中共武威地委  
一九六四年四月九日

已发：省委、并发各县委、直属党委。存档。(共印五十五份)  
中共武威地委秘书处 一九六四年四月十四日印发